

护航企业安全 消防贴心服务

青岛前湾保税港区消防救援大队为发展赋能



在青岛前湾保税港区消防救援大队的指导下,青岛沃尔德物流职工正在进行消防安全演练。



青岛前湾保税港区消防救援大队对企业进行消防宣传。

仓储物流业,是连接生产与消费的枢纽,能确保商品价值尽快得以实现。经过多年发展,青岛前湾综合保税区内的一批仓储物流企业正在不断发展壮大。1月14日记者了解到,为了守护这些企业的安全,近年来,青岛前湾保税港区消防救援大队不断为企业提供更加全面、更加贴心的服务,不断为发展赋能。

护航安全发展 消防贴心服务

青岛沃尔德现代物流园位于青岛前湾综合保税区象湾路,这里占地面积50亩,拥有经海关批准设立、面积达15000平方米的高等级公共型保税仓库。如今的沃尔德物流,与路易达孚公司、中华棉花集团、中国中纺集团、厦门国贸集团等企业建立了合作关系,同时也是全国棉花交易市场等单位的指定交割库。记者探访了几处仓库后发现,这里堆积着近10米高的成包棉花,上面的标签显示,这些棉花进口自巴西、澳大利亚、苏丹等国。棉花及相关制品,能被应用于纺织工业和医疗卫生行业,也是重要的战略物资。中国棉花协会显示,去年1至8月,我国共进口棉花约215万吨,同比增长1.5倍。如今的沃尔德现代物流园仓库内,存放着14000多吨棉花。

青岛作为一座沿海城市,因海而生,向海而兴。青岛前湾综合保税区通过创新和先行先试,推动了区域转型升级,吸引了大量国际贸易和物流企业入驻,为青岛港的发展不断赋能。据青岛沃尔德物流集团总裁郭良介绍,如今的沃尔德物流每年的货物吞吐量已达11万吨,近年来实现了“逆势上扬”。“安全生产,是企业发展的基石和生命线。”郭良称,20多年来,企业高度重视消防安全,仓库已配备齐全的安全生产系统设施,公司实行24小时全天候监控。去年以来,青岛前湾保税港区消防救援大队为企业提供了更加全面、更加贴心的服务:在大队的指导下,企业对棉花、橡胶、塑料颗粒等大宗商品仓库进行了全面改造:仓库的配电箱已全部外移,消防设施和监控设备相关的弱电线已经套上金属管,从根源上消除了消防安全隐患。为了让更多的职工掌握消防安全知识,公司每年都会在大队指导下举行消防演练,增强员工的自救能力、应急处置能力以及自我防护能力,让每个员工更为熟练掌握全面的救援知识。

数智安防平台 助力“技防+人防”

“近年来,青岛前湾保税港区消防救援大队狠抓仓储隐患治理,不断提升消防安全水平。”青岛前湾保税港区消防救援大队相关负责人表示,大队建立了企业隐患整改“一企一表”,通过企业自纠、部门核查、执法检查等方式督促企业强化



青岛前湾保税港区消防救援大队的防火监督员在检查消防产品。(资料照片)



青岛前湾保税港区消防救援大队的消防员在训练。 刘卓毅 摄



在青岛前湾保税港区消防救援大队的指导下,青岛沃尔德物流职工在仓库中进行消防安全演练。

管理,落实主体责任。

为了做到源头性预防火灾事故,青岛前湾保税港区消防救援大队一直在指导企业不断强化技防措施:大队推动仓储物流企业对用电设备及线路进行改造升级,做到仓库不通电,夜间不施工,配电设施全部外迁出仓库;管委委托专业技术机构对企业用电安全进行逐家检测、指导,委托安全评估公司对73家仓储物流企业进行消防安全评估,逐家编制评估报告,相关部门会同企业结合评估报告落实升级改造措施。大队还配合管委建立了全区数智安防平台,90家仓储企业完成监控视频全覆盖工作,视频数据接入平台,相关部门可随时通过平台调阅企业监控情况。2024年,大队还推动管委采用政府购买服务的方式,引入社会消防服务公司入驻西海岸综合保税区,有效补充该园区应急救援力量。在大队的配合与协助下,青岛前湾保税港区消安委、安委会制定了《棉花仓储企业安全管理规定》《大宗商品仓储企业安全管理规定》,编制全区《丙类固体物品仓储场所消防安全管理规范》,加强政策引导,优化治理体系建设。

狠抓整改隐患 聚焦治理成效

“片区的发展离不开安全,守护保税区,就是守护青岛和世界的互联互通。”青岛前湾保税港区消防救援大队相关负责人表示,对于火灾隐患,大队向来是狠抓整改,聚焦治理成效。大队与应急、航运物流、海关等部门联合开展警示教育,约谈107家次,对整改缓慢的11家企业进行通报,对存在较大隐患的14家企业采取停止货物入库的惩防措施,暂停3家企业的分类监管资格。

大队以仓储物流企业、劳动密集型企业、高层建筑、住宿业场所等重点领域的排查整治和重要节点的消防安保为抓手,综合运用政府推动与行业监管,靶向整治与联合惩戒,热情服务与宣传引导等多种方式,着力打造火灾防控新格局,守牢消防安全基本盘。

近年来,青岛前湾保税港区消防救援大队积极部署开展了治本攻坚三年行动、消防安全集中除患攻坚大整治行动,“除隐患、遏亡人、保平安”消防安全专项整治行动,安全生产“百日攻坚”“冬日攻坚”行动,消防通道和逃生通道专项整治行动、电动自行车安全隐患全链条整治等。大队还结合“防消联勤”“千场巡讲进企业”活动,深入企业开展消防技能培训教育,组织疏散灭火逃生演练。大队还联合区仓储企业协会,邀请仓储企业开展“走进消防、协同共建、共话安全”座谈会,积极听取意见建议,强化相互沟通,开展政策宣讲,共促安全稳定。

观海新闻/青岛晚报掌上青岛 首席记者 刘卓毅
通讯员 武晓茹 摄影报道(除署名外)